

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE REVUELVEN LOS ORIGINALS

CRONICA PATOLOGIA POLITICA

No es necesario la vista de un linces, ni un escálope social de primer orden, ni la educación larga y pensada del observador analítico, para darse cuenta de que la política española es un caso patológico más, tratándose de los partidos que turnan en el poder.

A poco que el espectador se fije, pronto secha de ver que en nuestro país los partidos carecen de orientaciones, de un programa grande que muestre iluminado por la ciencia el camino del ideal y de un programa pequeño, oportunista, de realización posible, contando con fuerza suficiente en la opinión para vencer a los enemigos y a los intereses que en toda retorta hacia la equidad son lastimados y protestan, y se defienden, apelando a toda clase de armas, y que poco a poco, por etapas, nos conducen hacia el programa grande, hacia la perfectibilidad.

Y si este fenómeno patológico, este caso, se pone de manifiesto ante la vista del observador, aun no siendo éste una maravilla de perspicacia, tratándose de los partidos, cuando se trata de los hombres, de los jefes de partido, de grupo, de taifa, de masnada, resulta todavía más, hasta el punto que nadie cree en el que nos promete redimirnos, ni en sus proclamas, ni en su elocuencia, aunque ésta sea bellísima, sonora, candente, armoniosa, rítmica, fluida, fiástica, prevaricadora, redentora, porque después, cuando el jefe de partido llegó al poder olvidados de las promesas, guardóse las bellezas retóricas con la más oscura y el coturno, que le servían, el uno, para agrandar la estatura, su desmedrada estatura, ante la multitud, que constituía su escalafón, su palanca para remover los obstáculos que obstaban el camino de la dominación política, y la otra, para expresar, con ellas todas las faenas manifestaciones de la ira y de la protesta que engendra la negación del progreso, la rutina en el gobernar a los pueblos, el desamor a la libertad, y, en suma, todo aspecto de la tiranía.

Mas si el político en nuestro país, exceptuando las honrosas excepciones que vienen a confirmar a regla, es generalmente un gran comediante en la oposición, un hombre que desempeña a maravilla el papel de reformador, de hombre de fe en sus ideales, de espíritu progresivo, de optimismo moral de toda injusticia, de toda tropieza, de cuanto no se ajuste a la más elevada ética social, y después se va despojando poco a poco del lastre de lo que él llama sus ideales, de sus falsas promesas, y llega hasta el punto de ir modificando su elocuencia, sus ademanes, su gesto, su timbre de voz, y llega hasta el punto de llamar las garras y los dientes de su ironía, de embobar las puntas de sus dardos sarcásticos, de alambicar su filosofía radical, de echar agua a sus radicalismos, de componer su rostro poniéndolo a tono con lo que llaman orden, sumisión, adaptación, y por grados se ha transformado de león en pordero, ó de león en zorra, hasta el límite de que cuando llega a empuñar las riendas del Gobierno lo hace tan mal ó peor que los enemigos a quienes combatía; si no es la entereza, sino la debilidad, la mudanza, la transformación, la cobardía, la nota predominante en nuestra política, la verdadera patología de nuestros partidos; si todos los prohombres de nuestra política se hallan siempre en potencia y nunca en acto, no obedecerá esta su menzura de ser a un algo que no vemos y que todos presentimos?

Las enfermedades, aun las del alma que son las menos conocidas, las que no suelen preocuparnos gran cosa, tienen un género, un crecimiento, un desarrollo, un decrecimiento y una muerte.

¿Y tan oculta ha de ser para los españoles la psicología social de su política, las enfermedades del alma de sus políticos, los casos anoráxicos, patológicos, que van a los partidos y a los políticos, impidiéndoles todo bien obrar, todo paso hacia adelante, todo acto y todo movimiento progresivo, que no han de conocer el origen, la génesis, la causa, el microorganismo que produce el mal?

Nuestros partidos políticos, y conste que hablamos de los que turnan en el poder, contienen en su seno hombres de gran instrucción, de espíritu progresivo, de ojos bastantes bien conformados para que su pupila no se nubla ante los rayos de la luz.

¿Y cómo es que esos hombres cultos,

civilizados, que han leído, que estudian en los libros y en el libro de la vida, lo que es la evolución, todas sus fases, todas sus formas, no se atreven luego que llegan al poder a realizar nada de lo que piensan, y se quedan como atacados de abulia, como si padecieran una parálisis repentina de la voluntad, una crisis del deber y del valor, un estancamiento de su conciencia, una corrupción de su personalidad, y olvidan su programa, su aboiango, sus promesas, y borran cuanto dijeron, y buscan en la argucia, y en la mentira, y en el engaño, y en la arteria, el modo de no hacer ó de hacer lo contrario de lo que prometieran, el modo de burlarse de los que incautos creyeron en sus palabras, sembrando así con su conducta esa letal escepticismo que nos aniquila, que aniquila el alma nacional, y que después, por culpa de los monárquicos, se extiende hasta todos los demás partidos, dando lugar a que en España nadie crea en nada ni en nadie, y no seamos salir del pantano ni dejar a otros que nos desentierren de la charca por temer a que nos engañen?

Y bien, ese fenómeno patológico, ¿no tendrá su génesis y su desarrollo, su vida, su persistencia, en una región anatómica de nuestra política, de nuestro cuerpo social, en algo que debería ser cerebro, y no lo es, en algo que constituye ya en la anatomía política de las naciones, de la lógica y de la razón pura y práctica un caso atávico, un órgano que, no sólo ha venido al estado de órgano rudimentario, sino que es algo que mata, algo así como el mofógono a la encina, como la verruga al cuerpo humano, como la tuberculosis a la vida y a la robustez?

¿Quién al sufrir los grandes desencantos de nuestra política, al ver cómo mantienen los partidos y los jefes de partido; quién al pensar en el cinismo y en la desesperación con que se ensazan los jefes de partido que turnan ó que esperan turnar en el poder, en ocultar sus ideas, en negar sus promesas, aunque ellas se hicieran en público, al pretender preparar la coartada, cual si los dichos de la oposición fueran crímenes de los cuales hubieran de arrepentirse y lavarse en el poder; quién al meditar en el estancamiento en que se halla España, en la cloaca en que habita y de la cual va saliendo ella sola por su propio esfuerzo, por las energías de la raza, y a pesar de las torpezas y de las traiciones de los políticos, ni se le ha ocurrido, pensar, que así como las enfermedades del cuerpo las determina alguna causa, las del cuerpo social y las de la ética política y de las almas de los políticos, las determina en algunos casos los poderes tradicionales, anacrónicos, y que no tienen razón de existir, porque ellos son casos de atavismos, incongruencias entre la finalidad de un pueblo y los medios de que ha de valer para llegar al santuario edificio de la Luz, de la Libertad, del Progreso y de la Dignidad humana?

¿Quién no presente en las tinieblas, en las sombras, un obstáculo, que hace a nuestros políticos como son, es decir, cobardes, porque en la cobardía hallan su medio y la satisfacción de todos sus apetitos y los de sus cofrades, nepotes y familiares?

Demingo Alvarez.

Orihuela

Petición justa

Por una respetable comisión de laboradores presidida por el digno pedáneo y rico propietario D. Miguel Seva y de los señores agricultores D. Rafael García, don Mariano Cayuela y D. Francisco Seva, se ha presentado en esta alcaldía una bien razonada instancia, suscrita por más de ciento veinte vecinos del partido rural del Mudamiento, en solicitud de una escuela pública, como medio de proporcionar en parte los grandes perjuicios que ha causado la R. O. de 19 de Junio último en aquel partido y en el pueblo de Rafal con la supresión de la escuela de este último punto.

De todas veras y por ser de justicia lo que solicitamos deseamos un feliz éxito a los honrados vecinos de Mudamiento en su empresa, que nosotros creemos de cultura y altamente social.

Un aplauso a la comisión por el vivo interés que viene demostrando en este asunto, y de un modo particular a su digno alcalde pedáneo.

Regionalismo

La campaña de regionalismo que ha iniciado el joven alumno de la facultad de Derecho Sr. Martínez Arenas, parece ser que ha hallado eco en varios jóvenes que han simpatizado con la idea, habiendo ya demostrado su conformidad y adhesión.

De fiestas
No se sabe si será Machaco, Minuto ó Ganito, el torero que vendrá a completar el cartel de matadores para nuestras corridas de feria.

En el establecimiento de los señores Gil y Cánovas, se admiten encargos para la venta de localidades para dichas corridas, notándose en el público mucho entusiasmo para su celebración.

En la feria tendremos además de corridas, certamen musical, batalla de flores, bailes a estilo del país, y otros festejos de gran atracción.

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro en propiedad del Llano de Brujas (Murcia), el profesor D. Manuel Giménez Vinal. Demosle nuestra enhorabuana.

Sobre el tren detenido

Informado por el jefe de esta estación férrea, resulta que dicho jefe no se ausentó ni un momento de la estación y si ordenó a un mozo marchara con un oficio a avisar al teniente de la guardia civil de este puesto, para que le mandase toda la fuerza posible, porque creyó una grave confusión; y que durante la permanencia del tren en esta estación no ocurrió ninguna lesión ni accidente alguno a ninguna viajero ni empleado del ferrocarril.—6 Agosto.

FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANAS

LAS OBRAS DE MISERICORDIA

CARTAGENA AL DIA

TRISTE DESENLAJE

Ayer tarde, a las veinticuatro horas de la terrible cogida sufrida en la plaza de toros por el infeliz carpintero Juan Zamora Muñoz, recorría las calles una comitiva fúnebre, presidida entre otros por el alcalde interino, por el popular empresario Pepe Aracil y el espada Barre. Llamaba la atención, por los górcodes de una banda de música que la anunciaba a distancia, y por lo numeroso del acompañamiento, del que formaba parte la Maestranza del Arsenal. Todo era triste en ese entierro; los rostros de cuantos componían el cortejo, los comentarios de los transeúntes que se detenían con curiosidad y respeto, hasta los propios acordos de la banda.

Los restos mortales que motivaban esta sentidísima manifestación de duelo, ya lo ha comprendido el lector, eran los del pobre herido de la corrida, que rodeado de su esposa y sus cinco hijos, había dado de existir víctima de las atrocidades cometidas que se repitieron. El trágico desenlace del sangriento episodio, ha impresionado dolorosamente a toda la ciudad, y por ello cabe afirmar que el tomar puesto el alcalde en la presidencia del duelo, no hacía otra cosa que interpretar, al llevar allí la representación de todos, el duelo general.

Juan Zamora, ya lo declaramos en nuestra crónica del lunes, no era un torero ávido de dinero y laureles, que iba a la plaza en requerimiento de miles de pesetas y de ovaciones. No ganaba allí si quiera, como habíamos supuesto, un triste jornal. Trabajaba, como es costumbre, a cambio de la entrada gratuita en la plaza. No podía ganar nada, y en cambio lo ha perdido todo, al perder la vida. Pero del suceso ya es inútil hablar, una vez cumplido el deber piadoso de rendir a sus despojos el homenaje postero y de darles tierra sagrada en la mansión del eterno descanso. Ahora de quien hay que hablar y a quien precisa atender es a los vivos, víctimas también de la desgracia de aquél; a la esposa y las cinco criaturas supervivientes, para que de ningún modo les falte el pan, ya que lloran perdido al que para ellos lo ganaba con su trabajo honradísimo.

Se había ya, a propósito de esto, de la organización de una corrida de novillos, cuyos productos se dedican a aliviar el infortunio de esa viuda y esos huérfanos. Pepe Aracil, corazón bueno y generoso, sin necesidad de ajenos estímulos, ha socorrido a esa familia, ha costado los gastos de entierro y lutos, y ha tomado la iniciativa para la celebración de un espectáculo benéfico, en que todos trabajarán gratuitamente, para que de este modo, del propio sitio de donde partió la desgracia de esos seres, parte también el alivio.

Nosotros creemos que esa iniciativa será pronto un hecho, y que Cartagena entera, el pueblo por excelencia, contribuirá a que el resultado lleve un consuelo eficaz al enlutado hogar del pobre Zamora. Puesto que de una corrida salió para ese hogar moribundo, que de otra corrida saque un bienestar relativo para los que en el mismo lloran una ausencia eterna. Y que a la obra de piedad coad-

yuve mayor número aun de personas de las que fueron testigos del trágico episodio.

F. Bautista Monserrat.

6 Agosto.

ACCIDENTE FERROVIARIO

UN MUERTO Y DOS HERIDOS GUARDABARRERA DETENIDA

Elche 6.

Anoche a las diez se tuvo noticia en esta ciudad, por el teléfono de la compañía de tranvías, de que en el kilómetro 13,868, paso nivel del camino viejo de Alicante, una locomotora de los ferrocarriles andaluces había arrollado un carro.

Dada cuenta sin pérdida de momento al juzgado de instrucción, éste salió en un coche a las doce menos cuarto para el lugar del suceso, acompañando al juez municipal, en funciones de instrucción, D. Trinidad Sarrano, el actuario señor Vicent y el forense D. Santiago Pomares. El hecho ha ocurrido del siguiente modo:

Desde Alicante regresaban dos carros que, al llegar al citado punto, observaron sus conductores que no estaban pasadas las cadenas que impiden el paso, y si bien, al parecer, aquéllos creyeron que tenían tiempo de atravesar la vía, no fue así, pues la locomotora, por efecto de una pequeña curva que ocultan unos olivares, no fue vista y se les vino encima con velocidad desenfrenada.

El primer vehículo lo ocupaban un niño de nueve años, hijo del conductor, éste y el conductor del otro, cuya caballería iba atada a la zaga de este primer carro.

El choque fue terrible, lanzando al primer carro a unos veinte metros de distancia, produciendo la muerte del niño y dejando herido de suma gravedad al padre. El otro carro solo ha resultado con otros contusiones.

El niño fue trasladado esta madrugada al hospital de esta ciudad, en donde se le ha practicado la autopsia, y el padre a su domicilio de Elche. Las víctimas son labradores y habitaban en una de las partidas rurales de este término municipal.

La guardabarrera, pobre mujer de sesenta años, cuyo servicio cumplió siempre con puntualidad y exactitud a pesar de su avanzada edad, se halla detenida. La locomotora que esta desgracia ha producido llevaba el tender delante y pertenecía al tren especial de baños que llega aquí a las nueve de la noche y muere en Elche.

A nosotros se nos ocurren estos dos comentarios: Primero: ¿Desde el punto de vista reglamentario, puede una locomotora al trasladarse de una población a otra, viajar con el tender delante?

Segundo: Puesto que el tren muere en Elche, ¿la locomotora puede regresar a Alicante?

Se nos ocurre hacer esta segunda pregunta, porque no deja de llamar nuestra atención el que a la hora de pasar la locomotora, no estuviese la guardabarrera en su sitio, y cabe sospechar si es que no esperaba el paso de ninguna tren, toda vez que el último que había pasado muere en Elche. Máxime cuando el regreso de esta locomotora no tiene marcado itinerario.

Ahora he aquí el servicio que esta infeliz mujer, a los sesenta años de edad, venía obligada a hacer todos los días por el mezcuzino sueldo de tres duros al mes:

Tren de mercancías procedente de Alicante, que llega a Elche a las 6'30 m.
Tren especial de baños que sale de Elche a las 6'55 m.

Tren de viajeros, procedente de Alicante, que llega a Elche a las 7'45 m.
Tren de viajeros, procedente de Murcia, que sale para Alicante a las 9'30 m.

Tren de baños que regresa de Alicante a la una de la tarde.
Tren especial de baños que sale para Alicante a las 2'10 t.

Tren de mercancías a las 3'45 t.
Tren correo de Alicante a las 5 t.
Tren correo de Murcia a las 7'17 t.
Tren especial de baños que sale de Alicante a las 8'20 noche que muere en Elche.

Regreso de la máquina.
Total diez trenes.
Sin comentarios.

Caravaca

Visajeros

Ha marchado a Alicante a tomar baños, la respetable señora D.ª María Josefa Perera y Sevilla, viuda de Blanco. Se encuentra en esta población el señor D. Carlos Lisboa Liébana, hermano del ingeniero jefe de la 10.ª brigada aeronáutica catalana. El viernes saludamos en esta al distinguido abogado D. Juan Aguilar y A. Barauyo.

De baños
Se ven animadísimo los de Nuestra Señora de los Remedios, a donde acude numeroso público a gozar de las bellezas de un sitio ameno y pintoresco y de unas aguas agradables y de gran provecho para la salud.

La peregrinación

La comisión trabaja con actividad pausada para terminar algunos importantes asuntos. Ya se han repartido con profusión millares de programas, en los que se publican todas las condiciones y detalles de la peregrinación.—5 Agosto.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 6 (10'30 a.)	
Interior.	82'60
Fin.	00'00
Próximo.	00'00
Amortizable.	102'05
Banco.	449'00
Editorial de España (fundador).	000'00
» » » (ordinarias).	000'00
Tabacos.	404'00
Cambios	
Francos.	13'65
Libras.	28'60
Exterior París.	00'00

NOTICIAS DE CARTAGENA

PAJAROS DE CUENTA

Como acontece siempre, atraídos por las grandes aglomeraciones, este año han venido a «veranear» a Cartagena varios pájaros de cuenta dispuestos a ejercer la provechosa industria de apoderarse de lo ajeno.

La vigilancia ejercida por las autoridades, a pesar de ser activa, no ha podido evitar que resulten algunas víctimas. Apercibidos los guardias municipales José Reverte, Juan Andreu y José Gutiérrez, de que unos pájaros revoloteaban por diferentes partes de la población, se dedicaron a realizar su captura, bajo la acertada dirección del cabo Sr. Avilés, consiguiendo bien pronto la detención de Luisa Pérez Martínez, de 50 años de edad, Carmen González Martínez, de 34, y otra individuo conocida únicamente por «La Pallilla», todas naturales de Murcia, pudiendo comprobar que las tres mujeres se dedicaban a la expiación de moneda falsa.

Al ser detenidas en el muelle de Alfonso XII, «La Pallilla» arrojó al suelo un envoltorio que contenía 16 monedas de 40 pesetas, falsas, y un reloj de acero, que fueron recogidos por el guardia Reverte.

A la Luisa Pérez se le ocupó un portamonedas conteniendo 16 pesetas en moneda legítima.

Además en dicho portamonedas fue hallada una moneda falsa de 40 pesetas y una barrita de tinta china.

A la Carmen le fue hallado otro portamonedas que contenía una moneda de cinco pesetas de toda ley, pero al ser conducida a la Inspección, esta individuo arrojó al suelo una moneda falsa de cinco pesetas, que fue recogida por el guardia Andreu.

Más tarde fue detenido también, en la posada de la Fuente, un individuo llamado José Navarro López, de 55 años, natural de Murcia y amante de la llamada Luisa Pérez.

Al ser cacheado, se vio que ocultó en una pierna del pantalón un portamonedas que contenía 53 pesetas, al parecer legítimas.

Una vez en la Inspección «La Pallilla», el guardia Reverte dejó encargado de la custodia de ésta al sereno José Alvarez, mientras él iba en busca del cabo señor Avilés.

«La Pallilla» capitanea, al parecer, la partida. Mujer lista y avezada a estos apuros, pidió autorización al confiado guardia nocturno para salir a la puerta del edificio para hacer una necesidad imperiosa.

Al respirar «La Pallilla» el aire fresco, pudo pisar en polvorosa, desapareciendo como una ardilla entre las sombras de la noche, dirigiéndose a la posada de la Fuente, donde en unión de un hijo suyo, de unos 16 años de edad, montó muy tranquilamente en un carrizo de su propiedad, saliendo de Cartagena en busca de otros climas más mejores.

Después se ha averiguado que el reloj que «La Pallilla» arrojó al suelo en unión de las 16 monedas falsas, le había sido robado en la plaza de toros a don Benito Polo, escribano del juzgado de instrucción de La Unión, según se creó, por el hijo de «La Pallilla».

Los demás detenidos fueron puestos a disposición del señor juez de instrucción, el cual trata de comprobar si pueden ser los autores de algunos pequeños hurtos realizados en estos días.

El servicio prestado por el cabo señor Avilés y los guardias mencionados, no deja de tener importancia, por lo cual les felicitamos, si bien haya que lamentar la

candidez del vigilante nocturno que dejó escapar a «La Pallilla».

UNA RIÑA

Esta mañana a las ocho y media han reñido en la calle del Carmen, Rafael Ortega Martínez, de 41 años y natural de Almería y Emilio Lobo Lobo, de 41 años, natural de Murcia y vecino de Cartagena.

Este último ha resultado con una herida contusa en la cabeza de seis centímetros de extensión.

El agresor ha sido detenido por un guardia municipal.—6 Agosto.

DIARIO DE MURCIA

EL ROBO DE LA PLATERIA

El robo que se ha cometido en el establecimiento de D. José Asensio Lián, ha sido tan bien pensado como realizado. Los ladrones no han huido el más ligero contratiempo. Han abierto su puerta, han entrado, han elegido los géneros de más precio, los han hecho bultos, han cargado con ellos y se los han llevado. Y nadie los ha visto, ni entrar, ni salir, y si alguien se los ha tropezado a la entrada ó a la salida, a la ida ó a la vuelta, a nadie, ni sereno, ni vigilante, ni particular, le ha chocado ver a dos hombres con sendos bultos en las horas de la madrugada.

Se supone que el robo se ha realizado en dos noches: en la del sábado al domingo y en la del domingo al lunes, cosa difícil de probar; pero en las dos, como en cualquiera de ellas, se ha dado la circunstancia de haber mucha gente por las calles y de no haber tenido los aficionados más que unas dos horas hábiles para el hecho.

Pues con todas esas circunstancias el golpe no ha podido ser más limpio. La policía, la vigilancia, los serenos y la celaduría se han quedado como quilon veledoras. No saben cómo se pueden ser. No sospechan de nadie. Ni registrar, se ha registrado una casa sospechosa; ni se ha detenido a nadie, ni a nada. ¿Y culdado que esos atrevidos ladrones no se podrán confundir conmigo, ni con ningún hombre honrado de esta ciudad, ni podrán hacer la vida ordinaria de los que viven de su trabajo?

Sin embargo, son artistas, hay que confesarlo, y saben más que el «Pernales» y todos esos bandoleros de vida verdaderamente airada. Han hecho una llave toca, pero admirable; porque les ha servido para su propósito de abrir suavemente una puerta cuya cerradura era muy intrincada; y han burlado todas las vigilancias; y han podido decir: «Nos reímos nosotros de todos los peces de colores.»

Y luego dicen que en Murcia se sabe todo; pues no se sabe nada. La policía que tenemos no es tal; es un cuerpo de orden público, sujeto a las alternativas de la política, cuyas influencias quitan jefes y subordinados, renovándolos periódicamente, con lo cual se hace el cargo meramente político, se identifica demasiado la policía con un partido, y se les despoja a los jefes y subordinados de la categoría de profesionales que deberían tener. Lo mismo el jefe actual de la policía, que es un amigo mío, que los que le han precedido en el cargo, han procedido rectamente y han hecho cuanto les ha sido posible, pero no han olvidado nunca que su situación es accidental y que de la noche a la mañana les pueden dejar cesantes.

Si se reorganizara, como tantas veces se ha prometido y como Sr. La Clerva desea, la policía en toda España y se le diera al personal el carácter de inamovible y sueldos decorosos, sería más efectiva y más segura la utilidad de esa fuerza protectora en primer lugar de los ciudadanos. Ese cuerpo es hoy casi exclusivamente del gobernador y debería ser más de la ciudad que ningún otro.

Tal vez algún individuo del cuerpo de orden público que lea estas líneas, diga: «¿Pero y la guardia municipal? ¿Y los serenos? Efectivamente, la guardia nocturna deja mucho que desear, porque su número es insuficiente. Hay distrito de sereno que se necesita una hora ó más para recorrerlo; y esto hace ineficaz su vigilancia. Además, no hay unión entre los guardias de policía y los serenos para completar el servicio entre ambos cuerpos.»

Los robos de la Platería, en un poco tiempo han sido cuatro; los dos de la calle de San Nicolás; el de la calle de Pascual y otros, demuestran que no hay la vigilancia que debería haber y que algo están obligadas las autoridades a hacer para que los ladrones no roban cuando quieren y donde les parezca; porque los que han robado ya dos veces (tal vez sean los mismos) la casa del Sr. Asensio Lián, en sitio tan céntrico y comprometido, roban donde les dé la gana y haya que llevarse, aunque sea cargando un carro.

José Martínez Ternel.

AGUILAS

Festejo

El tercer festejo acuático que debíamos disfrutar se perdió. O no hubo lanchas que se inscribieran para la tercer regata, ó que el público se ha cansado de festejos pasados por agua; es el caso que no lo hubo.

Se perdió como el perro chico. Puma. Nosotros lo llamamos y nada.

Además, el público que todas las noches ve la Glorieta con sus bombillas ordinarias, sin que se aumente una, se va llamando á escama en eso del anuncio de verbena eléctrica. ¿Es acaso que por la rapidez se le llama eléctrica? Digo esto porque por lo del ambrado no se le puede llamar verbena eléctrica.

De modo que Puma, y lo mejor es de jario.

Teatro

La primera noche hubo casi un lleno en la segunda sección cuando se puso en «Bohemios». En la función de anoche en «Moros y cristianos» también hubo una regular entrada. ¿Como no ocurre en las demás? Nosotros que tenemos interés en ver concurrido el teatro vamos á exponer nuestra sincera opinión.

Los que vivimos en Aguilas, excepto tres ó cuatro favorecidos por la fortuna, tenemos que luchar para vivir. Levantarse, muchos con el sol, otros á las siete de mañana para ir á sus oficinas, y acostarse á las dos y media de la madrugada, no es posible resistirlo.

Sufrir cuatro secciones siempre las mismas personas, tampoco es muy aguantable.

Poner tres secciones que empiecen á las nueve en punto; un abono como hay en otros teatros de una peseta butaca y entrada por las tres secciones, y aun hacerle una á la entrada general que tome también la función completa, creemos que le daría al empresario un gran resultado.

La compañía recibiendo continuamente los aplausos de los concurrentes.

La orquesta merece un sincero aplauso por su precisión, afinación y gusto con que ejecuta su parte, y todos convienen en que es notable.

Por fin llegaron

Los dos globos de mil bujías cada uno que han de lucir en la plazuela de Robles Vives, donde se celebran las veladas del casino, han llegado y se han colocado.

Este sitio se ve muy concurrido durante las noches escuchando el notable sexteto que ameniza las veladas.

La verja de hierro que rodea la glorieta resulta muy artística y de muy buen gusto, por lo que felicitamos al Sr. Peña, en cuya fábrica se ha fundido, y á los señores de la Junta directiva que la eligieron.

Cinematógrafo

El cine España sigue concurrido y esto prueba el número de forasteros que hay en la villa, cuando se ven todos los sitios muy animados.

Con un poco de esfuerzo por parte de la autoridad, respecto á precios de casas, plaza, cuidado de limpieza de playas y calles, este sería uno de los puntos preferidos por los bañistas para pasar la temporada.

Prueba de que lo prefieren es que cada día los trenes traen más viajeros y esto se va más animado.

Carreras en bicicleta

En la tarde del domingo se verificaron las carreras de resistencia, que estuvieron concurridísimas.

Presidían las señoritas Monserrat Salvani, Angeles Biazquez, Ramona y Pilar Vilardell, Aura Bartrina y señora y niña de Ramon.

Animados los ciclistas por el hermoso tribunal que había de otorgar los premios corrieron varios aficionados, ganando

do el primer premio el ciclista Carvajal y el segundo Pablo Luna. Carvajal es un ciclista tan práctico en el ejercicio de la máquina, que puede ejecutar el circuito de la muerte como el mejor ciclista.

El primer premio consistía en 40 pesetas y el segundo en 30.

Después de las carreras se sirvió á la bella presidenta dulces y helados y á los hombres cigarrillos y licores.

Bien por la Junta directiva de este festejo.

Después la música siguió tecando en la glorieta.

En el Casino hubo su acostumbrado matiné que estuvo concurridísimo.

También se inauguraron los dos grandes focos eléctricos de 1.000 bujías cada uno, produciendo un efecto fantástico.

Teatro

«La mala sombra», de los Quintero, se puso en escena la noche del sábado, teniendo una perfecta interpretación por parte de la compañía que dirige el señor Peña.

No siempre hemos de hablar del bello sexo. Vaya hoy nuestro aplauso sincero para el Sr. Peña, que en los dos papeles que le están encomendados en dicha zarzuela demostró ser un actor completo. Tanto en el torero, como en el Curro, hizo las delicias del público y mereció un aplauso general.

Si el señor Peña no se incomodase conmigo le diría que se le parece mucho en escena á un amigo muy querido, y uno de los primeros actores cómicos que tiene España. Me refiero á Llorens, que no quiere dedicarse á otro teatro que el valenciano.

Muy bien, Sr. Peña.

Todos los demás también merecen nuestro aplauso.

Triunfo

Llega en estos momentos á nuestra noticia el triunfo que han obtenido en Cartagena los jugadores aguileños del Foot-ball.

Al felicitarlos lo hacemos también á su presidente Mr. Gray que ha sido el importador de ese deporte en esta villa.

No es esta la primera vez que se hacen aplaudir los aguileños.

Sesión que no es sesión

Se nos dice que el sábado no pudo celebrarse la sesión del Ayuntamiento por ciertas faltas que se notaron cuando fue á comenzar.

Como esta serie de noticias se hace larga, mañana dire lo ocurrido.

José María Buck

«Boletín oficial»

El del día 6 contiene: Circular á los alcaldes sobre la emisión de inscripciones.

Anuncio de estancias vacantes. Relación de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas D. Felipe Peña, en varias de la provincia, del 9 al 16 del actual.

Anuncio de solicitud de pertenencias para la mina «Carolina», del término de Llorca.

Requisitoria llamando al primer teniente de infantaría de Marina D. Manuel Viguera Gómez Quintero.

Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Lista de jurados designados por sorteo.

Mazarrón

Enfermo

Ha tenido que guardar cama á consecuencia de un ligero resaca en la mina, el ilustrado ingeniero D. Rafael María Prieto, por cuyo pronto restablecimiento nos interesamos.

Restablecido

Hemos tenido el gusto de saludar en la calle, muy mejorado de la enfermedad que le ha tenido en cama, al gerente de la Compañía de Aguilas D. Marcelino Boeh Mogica, lo que de todas veras celebramos.

Muerte repentina

Por el repuntado médico D. Francisco Ruiz López, se ha sido practicada la autopsia al cadáver del sargento de carabinieri D. Domingo Cano Manzano, que estando en la playa de servicio falleció repentinamente.

Bautizo

Ayer fué bautizado el niño de D. Pedro Romero Sánchez, poniéndole los nombres de Francisco Antonio, y fué apadrinado por sus hermanos D. Pedro y señorita María de la Presentación, siendo después del acto religioso obsequiados con dulces, licores y habanos, todos los asistentes á la ceremonia.

Viajero

Ha regresado de Llorca el oficial primero de este Ayuntamiento D. Emilio Blesa Muñoz. - 5 Agosto

CRIMEN EN PUENTE TOCINOS

(DE LA EDICION ANTERIOR)

UN HOMBRE MUERTO

Esta mañana á primera hora circuló la noticia de que en el próximo partido rural de Puente Tocinos se había cometido un crimen, barajándose nombres conocidos de los que habían tomado parte en el suceso; pero sin que ninguna de las noticias tuviera confirmación oficial.

Más tarde, á las cinco se supo algo. Salió la guardia civil para el expresado pueblo, noticiosa ya de la realización del crimen, á fin de averiguar y detener á los autores.

EL CADÁVER

A unos quince metros de la tienda y estanco de Rafael Velasco, cuyos establecimientos están en el sitio más poblado, se hallaba tendido en tierra el cadáver de un hombre.

Tenía una herida en el centro del pecho de la que salía poca sangre.

Se hallaba de lado y las manos en actitud de taparse la herida.

Estaba en camiseta y calzoncillos.

A su alrededor no había armas ni nada en fin que revelara la lucha.

ESCENA CONMOVEDORA

Nadie se había apercibido en el pueblo de que en el centro mismo se hallaba un hombre muerto.

El padre de la víctima salió para Murcia, encontrándose el cadáver de su hijo.

La escena que se desarrolló con tal motivo no es para dicha.

Esto ocurría á las cinco de la mañana.

Después acudieron la esposa y cinco hijos del interfecto, aumentando las sombras aquella escena desgarradora.

DETALLES

Vamos á relatar las noticias que tenemos del crimen, recogidas de la versión general, sin que por lo tanto podamos responder de su veracidad.

Cayetano Tomás Martínez, del Caballo de Esparragal, jornalero, y de unos 24 años de edad, penetró anoche á las once, sobre poco más ó menos en la casa del vecino de Puente Tocinos Antonio Martínez Hernández, casado.

Este se hallaba acostado.

Ante los insistentes requerimientos que le hacía su amigo para que se levantara á tomar una copa, accedió, y en pocos minutos salió de la casa y marchó con Cayetano.

Se dirigieron al ventorrillo de Toñín y en él se tomaron la copa.

Anduvieron á guisa de pasos y pensaron en que había que repetir.

Entonces cambiaron de ventorrillo y fueron á parar á la tienda de Rafael Velasco.

Paraca ser que entre éste y Cayetano existían algunos resentimientos por negarse el fiado en este establecimiento.

Cayetano y Antonio penetraron en él. Saludaron y tomaron la consabida copa, pero seguidamente planteó la cuestión del fiado el Cayetano.

De las palabras pasaron á los hechos y usando de un revólver el Rafael Velasco disparó contra Cayetano, recibiendo el tiro Antonio Martínez Hernández.

Este anduvo unos cuantos pasos, cayendo pero no levantarse más.

Cayetano se dio á la fuga.

UN DETENIDO

La guardia civil en su visita á Puente Tocinos, procedió á la detención de Cayetano Tomás Martínez.

Parece que éste confirma el principio del relato que hacemos variando, algo el final.

Dice, según nuestras referencias, que Velasco, Antonio Martínez y él se hallaban reunidos en la tienda de Rafael y que á las once y media se despidió de los dos saliendo con dirección á su casa.

Que anduvo poco terreno, oyendo un disparo, pero que él continuó la dirección que llevaba, sin saber quién lo hiciera ni contra quién fué hecho.

¿Y RAFAEL VELASCO?

Dice la guardia civil que el tabernero Rafael Velasco no se encuentra en el pueblo, habiendo desaparecido.

Su establecimiento estaba abierto esta mañana; pero en él, como es natural, no se ha sacado nada en claro.

EL JUZGADO

Esta mañana salió para Puente Tocinos el juzgado de instrucción de San Juan, disponiendo el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Recibió varias declaraciones, regresando á Murcia.

EL MUERTO

Tenía buenos antecedentes.

Era de oficio acañil y hermano del celoso guardia civil, coronista de la comandancia de esta provincia.

EL MATADOR

El presunto matador es uno de los vecinos más conocidos del expresado pueblo, y su establecimiento uno de los más antiguos y acreditados del mismo.

Como ha desaparecido se ignora el conocimiento de parte importante de este suceso.

TOTANA

Veraneo

Han salido para los baños de Isla plana, la respetable señora, viuda de Jiménez, D.ª Francisca Cánovas Parra é hijo D. José.

Para el Puerto de Mazarrón, el reputado médico D. José Martínez Cornella y distinguida familia.

Para su posesión en esta sierra, don Juan Fernández Carlos acompañado de su esposa é hijos.

Para Gandís, D. Salvador y D. León Navarro Aledo.

También se ha trasladado al eremitorio de Santa Eulalia, la respetable señora D.ª Enriqueta Carlos Alix, donde se habrá encontrado con las distinguidas familias de D. Salvador Aledo Carlos, D. Antonio Cánovas Marín y otras que están pasando larga temporada en tan saludable sitio.

Procedentes de Guadalupe, han llegado á esta el primer teniente de caballería D. Ramón de la Guardia Fernández y el alumno de la academia de Ingenieros D. Vicente Camacho Cánovas.

También han fijado ya su residencia veraniega en su pintoresco huerto, el diputado á Cortes D. Pedro Martínez Calvo y distinguida esposa D.ª Carmen Cayuela.

Petición

La hacemos con encarecimiento al alcalde sobre la pronta rotulación y numeración de determinadas calles.

No habrá pasado desapercibido para nuestra primera autoridad, que al crecimiento rápido que ha tenido este pueblo en su edificación, ha originado se formen nuevas calles en el barrio de Sevilla, y que, éstos, como también las otras que los constituyen, se encuentran sin rotular ni numerar.

Tal estado de confusión reclama con

urgencia que el Ayuntamiento fije su atención en él y resuelva que pronto manse desaparecen.

La «Unión Católica»

Debido á las iniciativas y activas gestiones del coadjutor de esta iglesia parroquial D. Estanislao Abellán, se han reunido varias respetables señoras de este pueblo en el local donde las mismas efectuaban las conferencias de San Vicente, bajo la presidencia de dicho señor, con propósito de constituir la asociación «Unión Católica», habiendo quedado ésta organizada en la forma siguiente:

Presidenta. — D.ª Enriqueta Carlos Alix.

Vicepresidenta. — D.ª Agrada Zamora Martínez.

Tesorera. — D.ª Ana Josefa Cánovas Fernández.

Secretaria. — D.ª Dolores Alix Martínez.

Vicesecretaria. — D.ª Antonia Cayuela Martínez. — 5 Agosto.

MINEROS EN HUELGA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 6 (12 t)

El gobernador de Vizcaya telegrafía que se han declarado en huelga los obreros de una mina de Bilbao.

Bandido capturado

(POR TELEGRAMA)

Jerez 6 (12:15 t)

Ha sido capturado, después de trabajos persecución, el célebre bandido Saltavallados.

Socorros de urgencia

en las mordeduras de víbora

Durante los meses de verano, muchas personas se sustentan de los grandes centros de población—donde el calor se hace insostenible—trasladándose á la campiña, á los pueblecitos montafosos y frescos. Las excursiones á los bosques próximos menudean, y la permanencia en los sitios más sombríos de éstos, se sucede casi sin interrupción.

Estas estancias tan agradables, encierran en ocasiones algunos peligros, pues no es raro que á ellas hayan acudido—con el mismo objeto que lo hace el hombre—animales dañinos, y sobre todo víboras.

Si hallándonos en tales circunstancias, suiriésemos la mordedura de una de éstas, ¿cuál sería nuestra conducta mientras acudia el médico? ¿qué socorros prestáramos en aquellos momentos al herido?

Las mordeduras de víbora son mucho más graves en las estaciones calurosas, y esta gravedad se halla en razón directa con la abundancia del veneno inoculado, el número de mordeduras, el grado de irritación del animal y el sitio donde se halla la herida. En la cara, pecho, cabeza y proximidades del corazón, los peligros son mucho mayores que cuando la lesión asienta en los pies ó manos.

Los síntomas que presenta el herido son muy característicos y tan especiales que difícilmente pueden ocultar la causa que los ha producido, aunque el reptil se haya ocultado bajo las piedras, en el interior ó en las espesuras de los próximos matorrales.

El dolor, la rubefacción ó enrojecimiento y la inflamación rápida invaden enseguida la zona de la herida: un malestar general con escalofríos y á veces síncope y convulsiones indican claramente la naturaleza é importancia del accidente.

La piel se torna brillante, cubriéndose bien pronto de manchas negras y de ampollas. El enfermo puede presentar intermitente fiebre, ó caer por el contrario en un colapso algido, con enfriamiento rápido y abundante sudor frío.

En tal situación, permanecen á veces los heridos algunos días y la inflamación llega á propagarse en ciertos casos hasta

casí la totalidad del organismo semejando entonces estos desdichados, enormes «botas» infladas á gran tensión.

La muerte, puede ser el último cuadro de esta horrible drama, pero suele ser rara, sobre todo si el animal no ha inferido más que una sola mordedura, y los socorros de urgencia se han llevado á cabo con verdadera rapidez.

¿Cuales serán éstos?

Si tenemos un medio cualquiera de trasportar, coche, carro, etc., subiremos á él al herido, y mientras nos trasladamos sin tardanza al poblado más próximo, podremos «sobre la marcha» ir prestando los auxilios que voy á indicar.

Colocar inmediatamente una ligadura por encima de la herida, esto es, entre ésta y el corazón cuando asiente en los miembros; sirviéndonos para ello, de lo que más rápidamente podamos echar mano, por ejemplo un pañuelo de bolsillo, una liga de goma, un cinturón, una cuerda, la corbata, etc. Si la herida asienta en el tronco, comprimiémosla alrededor de ella, con las manos formando un círculo, los puños de la camisa, etc.: si los tejidos son elásticos, con uno de los medios dichos más arriba atáremos fuertemente la base de la herida, previa tracción hacia fuera de ésta, formando á modo de un «mufaco».

Con todo esto se consigue, sino impedir la recobración de veneno cuando menos hacer que ésta se efectúe poco á poco, lo cual es de resultados menos graves. Además, esto permite empezar con mayores garantías de éxito, y siempre inmediatamente, las siguientes maniobras de resultado eficazísimo.

Se hará «sangrar la herida» ensanchándola, con una navajita ó cortaplumas, exprimiendo fuertemente la sangre por compresión y lavando al mismo tiempo la región con abundante agua. Mientras se practica esto, se hará también la «aspiración» de la herida. Esta puede llevarse á cabo, directamente con la boca, apresurándose á escupir tras de cada succión: esto, sin embargo, tiene el peligro de contaminar á veces el que la realiza, por la penetración del veneno á través de alguna ligera escoriación de los labios ó lengua; por ello, es preferible practicarla por medio de una ventosa, si la parte mordida lo permite. Comécísta es difícil de hallarla á la mano se aconseja la «succión» á distancia, por medio de un cuerpo fibular cualquiera: una pipa, una boquilla, un trozo de caña. Estos permiten aspirar la sangre de la herida, evitando á su vez, que ésta penetre en la boca de quien la practica.

Alternando con la anterior maniobra, podremos,—si disponemos de medios,—cauterizar la herida con «hierro al rojo blanco».

Para levantar la fuerza del herido, lo haremos ingerir aguardiente, rom, cognac, café, vino añejo y otras bebidas alcohólicas, estimulantes.

No hablo hoy, de las inyecciones de suero descubiertas por el sabio doctor Calmette, profesor del Instituto Pasteur de Lille, porque éstas solamente deben administrarse bajo la dirección del médico.

Dr. Victor María Corralé.

ELECCIÓN DE UN DIPUTADO

(POR TELEGRAMA)

Gerona 6 (12 t)

Se ha celebrado en Torrovaler la elección de un diputado á Cortes.

Ha sido elegido el regionalista solidario José Torras.

UNA HUELGA EN FRANCIA

(POR TELEGRAMA)

Bayona 6

Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en la colocación de la línea férrea desde Hendaya á San Juan de Luz.

Han imitado esta conducta los obreros de la compañía francesa del Mediodía.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (240)

ENRIQUE PÉREZ ESCRICH

Las Obras de Misericordia

—Mi vida es de la condesa de Potes, porque á ella debo la vindicación de mi honor, la libertad de mi conciencia.

—Y la mía también—dijo Antonio.

—Y la nuestra—repitieron Agueda y Serapia.

—Gracias, amigos míos, gracias; no dude un instante de que esos ofrecimientos son verdaderos. Pero salgamos de esta casa; mi coche no espera, y aún no está terminada la misión que me he impuesto. ¿No es verdad, querido Roberto?

—¿Puedo yo contrariarte en nada?

—El corazón me dice, Roberto mío, que cuando las canas cubran tu cabeza, enfriando las pasiones de la juventud, agradecerás á tu esposa lo que ahora hace, causándote algún disgusto.

—En el cajón de mi mesa despacho—repuso el conde encarándose el nombramiento y las cartas. Cámpase por fin tu deseo.

María dirigió al conde una mirada llena de agradecimiento, y dijo:

—Ahora, vamos, señores, vamos. Deme usted el brazo, señor Rodajas.

Y la condesa se apoyó familiarmente en el único brazo que le quedaba sano al pobre inválido de la guerra civil.

Rodajas, orgulloso con servir de escudero á tan noble y caritativa señora, lleno el corazón de alegría,

puso iba á disfrutar de la libertad apetecida, cruzó los corredores de la cárcel, donde tan amargas horas habían transcurrido para él.

El conde, Agueda, Serapia y Antonio caminaban detrás de ellos.

Los presos se apartaban para dejar es paso, dándoles al mismo tiempo la enhorabuena.

El alcaide, que había recibido las órdenes competentes, descorrió con precipitación el robusto cerrojo, haciendo reverencias á la mañana del pre-o.

Cuando llegaron á la puerta de la calle, la carretela de los condes de Potes les estaba esperando.

—Yo os dejo—dijo el conde.

—Entonces hasta luego—contestó María.

Y dirigiendo la palabra á sus protegidos, volvió á decir:

—Subamos, amigos míos.

—Señora, nosotros iremos á pie adonde usted nos mande—dijo Agueda.

—¡A pie! En mi carretela esbemos los cinco, un poco incómodos... pero el viaje es corto.

—Sí; pero...

—¡Eh! Subamos, subamos.

Y la condesa, cogiendo por el brazo á Agueda, la obligó á subir al coche.

Cuando todos estuvieron sentados en sus puestos respectivos, la condesa dijo lacónicamente al lacayo:

—¡A casa!

Los caballos partieron al galope.

En aquel momento el rostro de Antonio se hallaba radiante de satisfacción. Iba en el coche de una condesa, y esta idea cruzó por su mente:

—He aquí una señora aristocrática que tiene un caudal de armas sobre los umbrales de su puerta, ran-

cios pergaminos en los archivos de su casa y un gozoso frígido en el corazón.

CAPITULO II

FELICIDAD COMPLETA

Cuando la condesa llegó á su casa, acompañada de sus protegidos, les condujo á una de las habitaciones y les dijo:

—Ustedes vivirán aquí hasta el día que abandone la corte para trasladarse al valle de Potes; ¿al valle de Potes?—preguntó don Aquilino.

—Sí; tango entendido que recuerdan ustedes con placer la tierra natal.

—Efectivamente, señora; pero en tiempo de la guerra vendimos todo cuanto poseíamos

EL FERROCARRIL

DE CALASPARRA A BAZA

Ya es un hecho la construcción en breve de esta importante línea, pues la Compañía del Sur de España, que tiene terminado el proyecto, solo esperaba la aprobación en el Senado de la ley correspondiente para dar comienzo á los trabajos.

Esta ley ha sido aprobada antes de cerrarse las Cortes, y por tanto han desaparecido los obstáculos que había, estando á punto de convertirse en realidad la hermosa línea que esta comarca tiene hace muchos años de que el ferrocarril cruce nuestras fértiles vegas, poniendo en comunicación la parte Noroeste de la provincia de Granada, Norte de Almería, Este de Jéza, Sur de Albuera y Sur y Suroeste de Murcia con el centro de España, atravesando una zona de más de 4.000 kilómetros cuadrados, de abundante producción vegetal, pecuaria y minera, con una población total de unos 130.000 habitantes, agrupados en los pueblos de Calasparrá, Caravaca, Cahégia, Moratalla, Nerpío, Santiago de la Espada, Pontones, Puebla de D. Fadrique, Huescar, Galera, Horos, Oullar Baza, Velez Blanco, Marla y Velez Rubio: cuya línea recibirá por Baza todo lo procedente de Granada, por Puebla de don Fadrique todo lo procedente de Almería; y en su recorrido por la provincia de Murcia, todo lo procedente de la extensión y rica zona atravesada, transportando hacia Levante los ganados, maderas y carbones de la Sierra de Segura y trayendo de allá los productos de las costas y del interior de España.

Caravaca es uno de los pueblos más importantes que ha de cruzar la nueva línea y por consiguiente, uno de los que más ventajas recibirá, pues aparte de ser centro del aislamiento en que vivimos, nuestro tráfico comercial y nuestro movimiento industrial y agrícola, han de tener un desarrollo considerable, haciendo la vida de las clases necesitadas más llevadera, pues hoy, la falta de vías para explotar nuestro suelo, muy rico en productos agrícolas, forestales, pecuarios y mineros, que en la actualidad, por su costoso transporte no pueden resistir en el mercado la competencia económica.

Emilio Saenz.

ALBACETE

Fiesta Monchega

El jurado calificador de la segunda parte de esta fiesta, ha concedido el premio al á propósito escénico «Monos de feria», que lleva por lema «Terra Mater».

Se dice que es original de D. Valeriano Perier Megía y D. Antonio Gotor Cuartero.

Se cree que pondrá música á la obra el conocido maestro D. Daniel Prat.

No se han concedido accésits. — 5 Agosto.

EL ROBO DE LA PLATERÍA

Se ha encontrado en el comercio de los sucesores del Sr. Cantó una llave nueva, que los ladrones utilizaron para penetrar en el establecimiento viniéndose en conocimiento de que se ha puesto en práctica el mismo procedimiento que utilizaron los caos para robar el mostrador de Piedra.

Penetraron los ladrones en el comercio del Sr. Asensio Illán por la misma puerta que utilizaron los que robaron anteriormente, ó sea por la que hay en el callejón de la parte izquierda, porque á ella corresponde la llave.

Todavía no se tiene sospecha de nadie.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 7, en el Carmen, por D. Alberto Medina Romero, sus padres y demás difuntos de la familia.

Meñana en las Verónicas.

SERMONES.—Día 7, San Cayetano, fr. San Alberto de Sicilia y Santos Donato y Fausto, mrs.

NOTICIAS DE LORCA

Casi restablecido de su dolencia ha salido en viaje de recreo por las costas del Mediterráneo y el Cantábrico, el alcalde D. Francisco Méndez Sánchez.

Despidióronle en la estación el jefe del partido conservador señor Mellado Benítez y un número considerable de amigos.

En la alcaldía ha reemplazado al señor Méndez el concejal D. Luis Viches Roda, que disfruta de la misma confianza é iguales simpatías que el primero.

El comercio de esta ciudad, según su acuerdo útil, viene cerrando los establecimientos á las nueve en punto de la noche.

Ha producido magnífico resultado el uso del lazo para cazar los perros vagabundos, en sustitución del hígado con extracción que en años anteriores se suministraba á los felices caninos.

En la parroquia han ingresado durante la temporada 259 animalitos, pagándose en muchas una regular cantidad de pesetas, por los dueños que los mandaron retirar.

La salida de veraneantes continúa. Entre las familias que marcharon á las playas de Alicante, figura D. Pedro Antonio Hilaro. Acompaña á éste y su distinguida señora su simpática y bella sobrina Adelita Cánovas.

Signa bastante delicado de la enfermedad que hace tiempo padece, la respetable señora, madre de nuestro querido amigo el distinguido literato D. Juan José Menguña. Desearnos su alivio.

Según los partes facultativos, la salud que se viene disfrutando es excelente, habiendo desaparecido las escaras que en la quincena primera de Julio ocasionaron tantas pulmonías. El tiempo sigue cauroso y con bastante humedad.

Para el próximo domingo parece que se organiza una novillada, por buenos aficionados, que estoquearán toros de una acreditada ganadería.—6 Agosto.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto donde se trasladen.

Rogamos á nuestros abonados que sirvan pasar nota de sus traslados á esta Administración y les encargamos formalicen los recibos por el tiempo que dure la ausencia.

EL TREN DE ALICANTE

LO QUE DICE LA COMPAÑIA

Señor Director de EL LIBERAL en Murcia. Muy señor mío: En un periódico pueden hacerse comentarios favorables ó desfavorables para esta empresa, pero no deben publicarse noticias inexactas, y tengo la seguridad de que si han aparecido en su periódico es porque fué mal informado y que rectificas cumplidamente cuando conozca la verdad.

En primer término, no es exacto que el tren especial para el regreso de los viajeros que fueron á los toros de Alicante, llevara 42 carruajes: se componía de 30; ni que su máquina llevara más carga de la correspondiente porque fue de remolcar en el trayecto que sufrió la avería, 635 toneladas y el peso del tren era de 260.

No hay escasez de material, pues en muchas ocasiones se ha atendido con el que existe á servicios más importantes, que se han llevado á efecto con absoluta regularidad; y en la estación de Alicante quedaron, después que salió el referido tren especial, 29 coches y dos furgones que no fueron necesarios.

Todo el material empleado está útil y es inspeccionado y reconocido por los ingenieros del Estado; y la máquina del tren especial es la misma que verificó igual tren en la anterior corrida de toros marchando á la hora reglamentaria; no habiéndose utilizado desde entonces hasta el servicio del día 4 del actual.

No es cierto tampoco que resultara lesionado ningún viajero ni empleado.

Todo lo ocurrido fué que el repuesto tren especial de toros llegó á Murcia con tres horas y cincuenta minutos de retraso por haberse roto dos tubos de producción de la máquina que lo conducía, y que siendo inútiles los esfuerzos del maquinista para continuar la marcha, pidió el auxilio á Alicante (donde está el depósito) y la máquina de reserva llegado ésta á Orihuela transcurrido el tiempo de preparación y marcha reglamentaria. Eso es todo, y eso ha ocurrido, ocurre y ocurrirá en todos los ferrocarriles mientras no se inventen máquinas tan perfectas que al funcionar no sufran averías que escapen á toda previsión y que en la marcha no se puedan remediar.

Encareciéndole de nuevo una rectificación cumplida en honor á la verdad, se repite V. atento s. a. q. b. s. m. F. Rojas.

6 Agosto 1907.

CARTERA DE MURCIA

— El veraneo — Han salido: Para Aljez, D.ª Marcela de la Cierva. Para Olesa, D. José Salmerón. Para Lorca, D.ª María Brián. Para Cartagena, D. Aurelio Albuera. Para San Javier, D.ª Carmen Mesegar. Para Torrevisia, D. Mariano López y D. Mariano Martínez.

VINOS Y COGNAC, MARQUES DE MISA, JEREZ

— Espasa carlinesa — Ha ingresado en el hospital, con una extensa herida en la frente Mariano López Galvez, de 35 años de edad, que se le ha casado su esposa Carmen Galera, arrojándole un plato, en rísa suscitada entre ambos en su domicilio del camino de Alcantarilla.

SOMATOSE LIQUIDA

de gusto seco y dulce. Reconstituyente.

— Antidoto — Para el día 7 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por uso de nombre supuesto, contra Juan García Almagro. Defensor señor López del Castillo; procurador señor González Sanz.

Otra de id., por disparo, contra Manuel Sinas. Defensor señor Llanos; procurador señor González Sanz.

Sección segunda.—Una de Caravaca, por hurto, contra Andrés Portillo y tres más. Defensores señoras Llanos y Jover; procuradores señoras Bermúdez y Salva.

— De Orihuela á Murcia — La Jefatura de Obras públicas ha informado favorablemente el expediente sobre el tranvía de Orihuela á Murcia.

— Demostrado por la experiencia — El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Sais de Carlos, porque abre el apetito, tonifica, ayuda á las digestiones y quita el dolor.

Se ha recibido en el gobierno civil el título de licenciado en la facultad de Ciencias á favor de D. José Munuera Araez.

El gobernador ha aprobado el reglamento de la sociedad de oficiales peluqueros barberos de Cartagena.

Aquellas personas de la Región que necesitan anunciar por este periódico las listas de un novenario ó aniversario, por medio de una escuela, pueden dirigirse á nuestros Corresponsales, quienes los transmitirán por correo ó telégrafo, según la urgencia del caso.

La cuestion de Marruecos

(POR TELEGRAMA)

BOMBARDEO DE CASA BLANCA

NOTICIAS DE MADRID

La primera noticia.—Sucesos bajas de los moros.—Franceses heridos Madrid 6 (4 t. urgente)

Se han recibido importantes noticias de Casa Blanca.

Los cruceros franceses desembarcaron algunas tropas.

Estas fueron tiroteadas por los moros. Entonces los cruceros franceses bombardearon causando á los moros muchas bajas.

Resultaron algunos franceses heridos. Sensación por el suceso.—Ansiedad por los detalles.—Sin cables españoles Madrid 6 (11 n.)

Las noticias que ya hemos teleografiado esta tarde sobre el desembarco de tropas y bombardeo en Casa Blanca han producido gran sensación aunque estaba descontento el suceso.

Los principales periódicos anunciaron la noticia al público por medio de transparentes.

El genio que se agolpaba ante éstos hacía muchos comentarios.

Se aguardaban con ansiedad detalles para saber si los españoles habían intervenido en la operación militar.

El Gobierno decía que ignoraba lo ocurrido.

Se disculpaba de esta ignorancia diciendo que los telegramas los envían directamente á San Sebastián por estar allí el ministro de Estado, pero la verdad es que los cables españoles de Tanger, Melilla y Alhucemas están interrumpidos y se retrasan las comunicaciones por tener que utilizar cables extranjeros.

Envío probable de tropas.—Agitación contra los europeos Generalmente se cree que los sucesos de Casa Blanca provocarán el inmediato envío de las fuerzas españolas de Marina y Ejército que se hallan preparadas.

Han causado también gran sensación los telegramas particulares que se han recibido anunciando que reina gran excitación en Rabat y otras poblaciones marroquíes contra los europeos, aumentando de un modo alarmante.

Se teme que en dichas poblaciones se repitan los sucesos de Casa Blanca contra los europeos.

El Gobierno en desahucio.—Alienado molesto.—Lo que dijo Primo de Rivera.—Las fuerzas de España. Se dice que entre el Gobierno no existe perfecta unanimidad de criterio al apreciar el actual conflicto de Marruecos, atribuyéndose á Aliende molestias por la dirección que quieren ciertas personalidades imponerle en este asunto.

Se sabe que en el último Consejo de ministros Primo de Rivera discrepó de la opinión de sus compañeros, entendiendo que España no debía ir en su representación militar terrestre en condiciones inferiores á Francia.

Algún ministro se dice que le preguntó los elementos con que contábamos.

Contestó Primo de Rivera que disponemos de medios suficientes, pues los regimientos de África constan de tres batallones y que tienen cada regimiento dos mil 400 hombres de efectivo, estando todavía más nutridos los regimientos de Ceuta y el Serrallo.

Añadió que se cuenta con buenos elementos de Sanidad y Administración Militar y que todas esas fuerzas eran las indicadas para ir á Casa Blanca si fuera preciso.

Voto de confianza Los ministros discutieron brevemente. Acabaron por dar á Maura un amplio voto de confianza para que resolviera lo que estimara más conveniente.

Extranjeros que hay en Casa Blanca.—Temores de guerra santa Se calcula que hay en Casa Blanca sesientos extranjeros y cinco mil israelitas.

Es probable que los sucesos no terminen con la sujeción de los kabilios de más autoridad, entregándose como prisioneros de guerra, pues se supone que el ataque á Casa Blanca repercutirá en el interior y atravesará á la costa resueltos partidarios de la guerra santa.

La gravedad de los acontecimientos no se oculta á nadie.

El «Numancia» á Tanger Ferrándiz ha dado órdenes al Ferrol para que el crucero «Numancia» marche á Tanger con urgencia.

Se cree que irán también otros cruceros de la escuadra española.

DE TÁNGER

Detalles del bombardeo.—Número de heridos franceses.—Desembarcaron los españoles Tanger 6.

Comunican de Casa Blanca que ayer mañana los cruceros franceses desembar-

caron 150 hombres para proteger su consulado.

Las tropas marroquíes y los kabilios hicieron fuego sobre los franceses hiriendo á seis marineros y un oficial.

Inmediatamente después de esta agresión los cruceros bombardearon los alrededores de la población, destruyendo un santuario.

Hicieron los cruceros 1.200 tiros.

En un momento acudieron masas inmensas de las kabilias, sobre las que dispararon también los buques, causándoles muchas bajas.

El crucero español «Alvaro de Bazán» también desembarcó tropas.

No hay noticias de que ningún español resultara herido.

La batería de la población contestó al bombardeo, pero sin bala.

Los cruceros dispararon entonces sobre la batería.

Pidiendo perdón.—Europeos embarcados Mulley Haimir, jefe de las tropas marroquíes, después del fuego mandó á un emisario para pedir perdón al almirante francés.

Este le contestó que no podía otorgárselo y que si quería decir algo que se hiciera prisionero en el consulado francés.

Todos los europeos residentes en Casa Blanca fueron embarcados protegidos por los furgos de los cruceros.

Otra versión del desembarco y bombardeo La noticia del bombardeo de Casa Blanca ha causado en Tanger honda impresión.

El desembarco de los franceses, según una versión que parece verosímil, fué hecho de acuerdo con las autoridades indígenas, pero como en el momento de entrar en la población algunos moros, entre los cuales había soldados marroquíes hicieron fuego, hiriendo á algunos franceses, éstos se abrieron paso á bayoneta calada matando é hiriendo á muchos moros.

Entre tanto, conocido el suceso por señales hechas desde el consulado francés, el crucero «Gallie» bombardeó acto continuo los alrededores de la plaza para contrarrestar la venida de las kabilias á la población.

Mientras el crucero «Dachyia» bombardeaba las montañas vecinas.

Los proyectiles no causaron daños en las casas de la población.

Únicamente las bajas de melinita destruyeron la batería de la plaza que hizo fuego.

Ansiedad en Tanger.—El comandante del «Dachyia».—Festividades. Risa ansiedad creciente en Tanger.

Las colonias europeas se preparan á pedir la venida de buques de sus respectivas naciones á este puerto.

El crucero «Dachyia» pasó ayer con dirección á Casa Blanca.

Al llegar al semáforo de cabo Espartal, recibió órdenes de la legación francesa de venir á Tanger.

Así lo hizo el citado crucero.

Su comandante desembarcó y después de recibir instrucciones salió anoche.

Entre los europeos siguen predominando impresiones pesimistas.

Muevan en peligro Reinan impresiones pesimistas sobre la suerte de Maclean.

El Ráshid ha vuelto á anunciar que lo matará no concediéndole lo que ha pedido al sultán.

El ministro inglés ha enviado correos extraordinarios con objeto de obtener garantías para la vida del cautivo.

La situación de Rabat.—Temores de matanzas Mohamed Torres ha enviado á todas las legaciones una nota, pidiendo se haga salir á todos los europeos de Rabat, temiendo ocurrir matanzas, pues las kabilias armadas rodean la ciudad en actitud hostil.

La colonia francesa de Rabat se dispone á huir si no recibe pronto socorros.

Vapor de Casa Blanca.—Agitación. Tánger 6.

Ha fundado el vapor francés «Anatolia».

Dice el comandante que el consúl francés que á bordo de dicho buque no pudo desembarcar á causa de la agitación que reina entre aquellas kabilias.

DE ORÁN

Fuerzas preparadas Orán 6.

Fundaron dos cruceros franceses. Están concentradas numerosas tropas para marchar al primer aviso á Casa Blanca ó donde sean necesarias.

DE INGLATERRA

En el Parlamento.—Declaración ministerial Londres 6.

En la Cámara de los Comunes el Gobierno ha declarado que el motín de Casa Blanca no iba contra los ingleses y que sabe que el Gobierno de Francia envía

tropas suficientes para mantener la seguridad, por lo que son innecesarias otras medidas.

Un diputado interrumpió diciendo: —No debemos dejar á Francia la protección de nuestros intereses.

El ministro contestó: —Tomaremos las medidas necesarias.

DE ITALIA

Reclamación energética Roma 6.

Se ha encargado al ministro italiano en Tanger que pida al sultán energicamente el castigo de los culpables de los asesinatos de súbditos italianos y el pago de una fuerte indemnización.

ULTIMAS NOTICIAS

La escuadra francesa Madrid 7 (2 m.)

Telegrafían de Tolón que la escuadra del Norte, al regresar á Brest, fundará en Tanger.

Telegrama oficial.—Nuevos detalles del bombardeo En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Tanger.

Dice que ha fundado el vapor «Anatolia», comunicando estas noticias del bombardeo de Casa Blanca.

El jefe de las fuerzas marroquíes, que es tío del sultán, mandó recado al comandante del «Gallie» que todo estaba tranquilo.

El comandante contestó que se permitiese el desembarco de setenta hombres y el jefe moro accedió á ello.

Al llegar los desembarcados al muelle les hicieron fuego desde la plaza, hiriendo á un oficial y seis soldados.

Entonces hicieron señales al «Gallie» para que comenzase el bombardeo, lo que obedecieron los cruceros dirigiendo los disparos á la alcazaba y demás edificios públicos, causándoles grandes destrozos, consiguiendo los franceses entrar en el consulado.

Desembarcaron también cuarenta españoles del «Alvaro de Bazán», amparados por el fuego del «Gallie» y llegaron al consulado de España sin dificultad.

Excusas marroquíes.—Reunión del cuerpo diplomático Madrid 7 (2'45 m. urgente)

Se ha recibido un nuevo telegrama oficial de Tanger con interesantes noticias.

El jefe de las tropas regulares de Casa Blanca envió una carta al comandante del «Gallie», diciéndole que los moros que atacaron á los franceses no pertenecen á los soldados regulares y que ha encadenado á los principales agresores.

Los franceses heridos son tres soldados y un oficial leves y tres de aquellos graves.

El Cuerpo diplomático de Tanger se reunió en vista de la excitación que reina en las kabilias vecinas.

Acordó hacer responsable á Mahomed Torres de los atentados y desórdenes que puedan ocurrir.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

Los cruceros japoneses.—Visita de los reyes San Sebastián 6 (11 n.)

El rey con uniforme de almirante, acompañado de las reinas, Aliende, Matita y séquito respectivos visitaron los cruceros japoneses, tributándoseles grandes honores.

Sorprendió el que las tripulaciones vitoreasen á España en castellano.

Las reinas se marearon y desembarcaron en seguida.

LAS OBRAS PÚBLICAS

(POR TELEGRAMA)

Propósitos de Basada Madrid 6 (11 n.)

Basada proyecta grandes reformas en el presupuesto de Obras públicas.

Ha mandado hacer un mapa gráfico, que comprende las carreteras, ferrocarriles, puertos, obras hidráulicas, faros y caminos construidos y que quedan por hacer.

Presentará á las Cortes un proyecto del plan total de las obras que debe realizarse, prelación que debe establecerse para construir las indicaciones total, indicando las anualidades.

Respecto á las expropiaciones establecidas que contribuyan con el valor de terreno aquellos propietarios que se beneficien con las carreteras de tercer orden.

Respecto á la conservación de las carreteras estudia el medio menos costoso al país, fijándose en los peajes y portazgos que se utilizan en las vascongadas.

El próximo presupuesto irá aumentado en ochocientos mil pesetas, pero en 1909 habrá que aumentarlo considerablemente para que las reformas fructifiquen.

La política

(POR TELEGRAMA)

La huelga de Bilbao Madrid 7 (11 n.)

La Cierva ha quitado importancia á la huelga de Bilbao.

El bandolerismo

Ha tachado de cosas de política local los hechos denunciados sobre Estepa, diciendo que no están relacionados con el bandolerismo.

Viejo de Basada

Basada marchó á Caldas de Reyes. Le despidieron los ministros y autoridades.

Vigilancia en los trenes

La Cierva continúa gestionando cerca de las compañías de ferrocarriles para la creación de un tercio de guardia civil dedicado á vigilancia de los trenes.

Hojas de propaganda

La Dirección general de Agricultura ha publicado el primer número de una hoja divulgadora que dará á conocer las noticias de carácter técnico que interesan á los agricultores.

En esta hoja se contestarán las consultas que se hagan á la Dirección.

CASOS Y COSAS

Consulta médica: —Pero, ¿usted qué siente? —No podría decirlo; estoy... así... desentendiado.

—Pues entonces, ¿quién debe usted ir á ver es al alfilerador.

Gedeón, novelista. —Cuando—dices á un compañero—tengo una gran idea para un tolelín.

—Vamos á ver.

—El protagonista será un ciego. ¿Comprende? Calcula los millones de ciegos que hay en el mundo. Todos querrán leer mi novela.

Entre amigos: —¿Qué bien conservada está Margarite!

—¡Muy bien! ¡Está tan fea y tan hermosa como hace cuarenta años!

Entre amigos: —¿Cómo te va en tu nueva vida conyugal?

—¡Ah! ¡Si hubiese yo sabido lo que cuesta la modésta!...

—¿Habrías permanecido soltera?

—¡No; me habría casado con la modésta!

PEDRO JEREZ DE LA FRONTERA

DOMEÑO CASA FUNDADA EN 1730

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC

Representantes en Murcia y su provincia José Gómez Quintero, Hotel Nieto

BALNEARIOS

Mancha Redón (tam pleto). — San Bernabé (santos Chabales) ríos. Grandes reformas Servicio de vapores cada cinco minutos Grandes rebajas de precios. — CANTABRIA.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO.

El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos ataques de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 21.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

LOS SUEÑOS DE MANOLÍN

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLS LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vísntera de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

ZAMPIRONI

FICIBUS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla MATA-MOSQUITOS Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros.

RESTAURANT del CASINO TORREVIEJA

Gran servicio a la carta y por cubiertos. Se admiten encargos para toda clase de comidas extraordinarias, banquetes y lunches, contando para ello con personal activo e inteligente.

Diario de Avisos de Murcia

VENTA de una caldera para hacer jabón, un filtro de hierro y demás cosas para esta industria. Razón: Alfonso Bastido (Balcasas) Dolores.

CANTINA DE LA MARINA

Servicio esmerado de comidas y económico. Frente al Casino, José Martínez

Do Cartagena

ANTRACITA Mezcla de primera. Algodón Dalgado y Sra. P. S. ca. 8. De plaza de Cartagena.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las 10 de la mañana, directo para Barcelona, por el vapor Sagunto.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 la más antigua y acreditada de la Región. Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y su comarca, en combinación para Cieza, Valencia, Madrid y Barcelona.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

LINEA DE LAS ANTILLAS El día 18 del corriente mes de Agosto, saldrá de Alicante el vapor PUERTO RICO, para los puertos de Canarias, Puerto Rico, Santo Domingo, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

SE VENDE

una caldera para hacer jabón, un filtro de hierro y demás cosas para esta industria. Razón: Alfonso Bastido (Balcasas) Dolores.

EN TORREVIEJA

Facorro El de la HOYA Antiguo ajuilador de casinos, con el fin de complacer a sus favorecedores, tiene casas bien amuebladas desde 10 pesetas hasta 25, sin interés ninguno por este servicio. Tiene en la estación coche, tartanas y carro para el equipaje.

MADERAS FINAS

COMERCIO DE Carlos G. Tudela

ALQUILA CASAS Tono el Correo (a) el Sordo que viene prestado este servicio muchos años y tiene carruajes de todas clases a la llegada de los trenes. TORREVIEJA

DESPACHOS En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco, 1. En Cieza D. Antonio Martínez, comercio. En Balcasas, D. Antonio Guirao, Correo. En Orihuela, D. Cristóbal Sevilla, Plaza, 3. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 1. En Callosa, D. Marcelino María, calle Mayor 1. En Albuera, D. Pascual Serra, Plaza, 4. En Cazorla, D. Antonio García, Mayor, 6. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Principio, 3. En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 6. En Orihuela, D. Manuel Martínez, Puerto, 14. En Torrevieja, D. Antonio Orlote, Rode, 2.º 15. En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21. En Elche, D. Diego Macá, Desamparados, 12. En Alicante, D. Pascual Martínez, Plaza Isabel II, 1. En Villajoyosa, D. Francisco Solís, Mar, 43. En Villena, D. Juan Bravo, Mayor, 6. En Elda, D. Ramón González, Piarot, 9. En Valsusa, Sr. Cuenca, calle del Lobo. En Barcelona, D. Enrique Valle, Paseo Colón, 8. En Madrid, D. Justo y D. Manuel Biaca, Atocha 116.

LINEA DE LAS ANTILLAS

El día 18 del corriente mes de Agosto, saldrá de Alicante el vapor PUERTO RICO, para los puertos de Canarias, Puerto Rico, Santo Domingo, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

NORIAS ECONOMICAS

Las más baratas de España. Pídanse precios a D. J. Díaz García, Albuera (Murcia).

SE VENDE

una caldera para hacer jabón, un filtro de hierro y demás cosas para esta industria. Razón: Alfonso Bastido (Balcasas) Dolores.

De Alicante

RESTAURANT Samper Magníficas habitaciones con vistas a la ESPLANADA. Precios económicos para familias. Excelente cocina y esmerado trato.

SERVICIO DE CARRUAJES Y CASAS DE ALQUILER Para complacer a sus favorecedores pone a su disposición toda clase de carruajes a la llegada de todos los trenes. Antiguo alquilador de casas de todos precios.

NOTA: El servicio de esta Agencia se hace fijo y directo por D. Pascual Martínez, sus dos sobrinos y D. Antonio García y los encargos de Murcia para Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, se hace a todos los trenes y los de Cartagena para Murcia y líneas de Alicante y Torrevieja, se entregan el mismo día en combinación con los correos de Cartagena. Cuenta corriente con el Banco de Cartagena en Murcia y Cartagena y Sucursal de España en Alicante. AVISO.—Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega no sufrir errores al entregar su encargo.—En Murcia Sociedad, 13.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

SE VENDE

una caldera para hacer jabón, un filtro de hierro y demás cosas para esta industria. Razón: Alfonso Bastido (Balcasas) Dolores.

De Calasparra

LA POSTAL Máquina de escribir, de teclado universal, te típico por 300 pesetas, con estuche. Muy útil, muy sólida, muy sencilla. Venta a plazos. Agente en la provincia, Werralls y Nech, Calasparra.

LA PRENSA

SOCIEDAD ANUNCIADORA Garmón, 12, 1.º TELEFONO, 123. La más célebre de Madrid. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Cuenta con una sección especial para esquemas de defunción, aniversario y aniversario, a precios muy reducidos, y también desde un día a más, reduciendo de Madrid, no hacen mayores descuentos. Se reciben gratis miles de papeles con combinaciones muy económicas a todo el que las pide.

COSAS DE LA CALLE POR CARLOS MIRANDA (UN REPORTER)

Los Tirolese, EMPRESA ANUNCIADORA Réplicas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES ANUNCIOS EN TORREVIEJA, VALDECAPIARRA Y ALBUERA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS Pídanse Tarifas a las Oficinas: CUENCA DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) Plaza 2 y 4.ª TORREVIEJA-MADRID

ITINERARIO

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists arrival and departure times for various routes.

GACETA DE MADRID

Agencia-Delegación en la provincia, plaza Apóstoles, 5, Murcia.—Se admiten anticipos y suscripciones. Cobro de recibos.

MA DE CRIA para una casa

leche de un mes, edad 25 años. Razón: Polo de Molina, 5.

L'Abbé Fleux

Pbro. Prof. francés. Clases desde 6 mañana a 10 noche. Libros gratis equivalentes a tres meses de honorarios. Zambrana, 15, 3.º

Prólogo de Alfredo Vicenti Un tomo de 400 páginas TRES PESETAS. Se vende en la Administración de este periódico.

Los Tirolese

CAPSULAS QUININA PELLETIER

Estas Capsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado o una enfermedad en su principio. Una capsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las pilólicas y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 capsulas. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

De Torrevieja

LUIS MIRRETE Dado el reciente favor que el público en general le viene dispensando, ofrece casas para bañistas al alcance de todas las fortunas, sin cobrar por ello comisión alguna. También dispone de un buen servicio de carruajes de alquiler. Calle de la Paz, n.º 33

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler

Calle Fernando VII, 2.-Murcia. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, consiguiendo grandes rebajas sobre sus tarifas de tarifa: respuestas y toda clase de inserciones referentes a publicidad, a petición: Buenos Aires y Argeminas en Berlín, Hamburgo, Viena, Ginebra, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en extranjeros. SERVICIOS RAPIDOS Y CONFIABLES

FOLLETON DE 'EL LIBERAL' (241) —¿Puedo yo negarte nada? —Entonces aprovecho la ocasión para pedir algo. —Y harás divinamente. Hace quince días que te estreché por primera vez contra mi corazón; es decir, quince días que soy tu padre, y aún no me has pedido nada. Eso me prueba que todavía no te inspiras bastante confianza. —No es eso, padre mío. No pido, porque nada me hace falta. Ha sido tan grande mi fortuna, que apenas me queda tiempo para pensar más que en mi felicidad. Don Máximo, mi querido protector, tiene celos, y esa es la única nube que empaña de vez en cuando mi alegría. Pero verdaderamente es injusto cuando me dice: «Tú no me amas, tú te olvidarás de mí.» Como si yo pudiera borrar de la memoria lo mucho que le debo y lo mucho que me quiere! El general escuchaba a su hija con verdadera complacencia. Las frases de Adelaida eran todas hijas de su virtuoso y puro corazón, mientras que en las de Hermilina se notaba el arte del engaño! Bien es verdad que Conrado no se había apercebido de esta diferencia hasta que la venda que cubría sus ojos cayó a sus pies para mostrarle la verdad. Muchas veces en el transcurso de estos quince días se había dicho: —Era preciso estar ciego para no conocer que Hermilina era una aventurera. Adelaida sentóse al lado de su padre, y éste, cogiendo una de las pequeñas manos de su hijo, le dijo: —Vamos a ver qué quieres pedirme! —Lo primero de todo, enseñar a usted dos cartas que he recibido. —¡Hola! ¿Tienes correspondencia!

—Doy poco que hacer a los carteros; pero hoy he recibido esta del valle de Potos y esta otra de Madrid. —¿Y quieres que las lea? —Sí; no tengo secretos para usted. —Comenzaremos, pues, por la de Madrid. El general dobló la carta y buscó la firma. Era de Consuelo de Alcaraz. —Veamos lo que te escribe esa loquilla encantadora. El general leyó lo siguiente: «Mi querida Adela: ¿Por qué no viniste ayer? Eso es una traición; pero te perdono por la primera vez; no puedo tener rencor, ya lo sabes, y tú eres una pícarra que te aprovechas del cariño que te profeso. »Vamos a otra cosa. »En mi casa nos estamos preparando para emprender un viaje al valle de Potos. »Niño y Julio nos acompañan. »El poeta dice que escribirá en nuestra hermosa quinta una comedia, sometiéndola a nuestra censura. »¿Cómo vamos a desesperarle! Porque yo supongo que todo lo que nos lea nos parecerá malo. »Mi querido Julio preguntó a mamá si tú nos acompañabas, y la mamá le ofreció que hablaría al señor general para que te dejara venir con nosotros, caso que él no quiera pasar el verano en su casa del valle. »Creo que tú aceptarás el ofrecimiento que te hacemos, y vendrás con gusto. Procura que tu padre esté dispuesto a dar el consentimiento cuando el mío vaya a verlo. »Adiós. Te quiero como siempre.

»Esta tarde irá la carretela a buscarle para que vengas a paseo con nosotros. »Tuya.—Consuelo.» —Un abrazo al general. Conrado devolvió la carta a su hija, diciéndole: —¿Qué has contestado a tu amiga? —¿Tengo yo voluntad propia! Antes de contestar necesito saber lo que usted quiere que le diga. —Sepamos, pues, qué es lo que tú contestarías a tu amiga si tuvieras voluntad propia. —¡Toma! Le dirás: «Cuanta conmigo para el viaje.» —Pues bien, síéntate, y escribe lo que voy a dictarte. Adela obedeció, y cogiendo una pluma, dijo: —Estoy esperando. El general dictó la carta que sigue: «Mi querida Consuelo: Acepto tu ofrecimiento, y desde mañana comienzo los preparativos del viaje. Mi padre me acompañará, si es lo permíte sus ocupaciones; pero en el caso contrario, tendré que admitirme en vuestra casa. »Harta luego. »Tuya.—Adela.» CAPITULO III UNA POSDATA Adela dirigió a su padre una mirada de agradecimiento. —¡Estás contenta del contenido de la carta? —¡Oh! ¡Mucho, padre mío, mucho! Consuelo también se alegrará infinito, me lo dice el corazón. Además, ¿para qué ocultarlo, vivir tres meses separados sería un tormento para nosotros.

—No se habla más del asunto. Mañana puedes encargarte a tu modista los trajes de campo que necesitas. —¡Dios mío!—exclamó Adela.—¿Qué he hecho yo para merecer tanta felicidad? Aquella exclamación brotaba de un alma pura y agradecida. El general, enternecido ante la ingenuidad de su hija, acercó sus labios a aquella frente sin mancha, y depositando en ella un beso, le dijo: —Hablado del viaje, te olvidas de leer la carta de Rosa. —¡Ah! Es verdad. ¡Pobre Rosa! Según parece, no disfruta mucha salud. Oiga usted, padre mío, oiga usted. Y Adela leyó lo que sigue: «Amiga mía: Por una carta de Consuelo he sabido, con tanta sorpresa como placer, que el noble general a quien tantos beneficios debemos es tu verdadero padre; »Si no me tacharas de adúladora, te diría que tú eres más digna de ser hija del general que la falsa Adelaida, que usurpando un lugar que solo a ti correspondía, me hizo la mujer más desgraciada del mundo. »Tú no puedes imaginarte, Adela mía, lo que he sufrido desde que abandoné la corte, lo que sufro, lo que me está reservado sufrir. »Cuando veagas, como no tengo secretos para los hermanos de mi corazón, os contaré todas mis penas. Tengo la esperanza de que eso me consolará. »Recibe, pues, Adela de mi alma, la más leal y cumplida enhorabuena por tu feliz encuentro. Ama mucho a tu padre, sin olvidar a tu amiga, a tu her-

mano, que ruega a Dios por todos vosotros desde este destierro. »Tuya, Rosa. —¡Pobre Rosa!—murmuró el general. —Padre mío—dijo Adela—por esta carta te deduce que alguna pena aflige el corazón de mi amigo. —Sí, hija mía, una de esas penas que sólo comprenden los que han tenido la desgracia de sufrirlos; uno de esos dolores que matan la alegría del alma. ¡Dios quiera que nunca comprendas los padecimientos de tu amiga! Adela ignoraba la enfermedad de Rosa. Para ella, el amor que la hija del inválido Pedro sentía por Claudio de San Vicente era un secreto. El general creyó prudente no revelárselo. La carta tenía una posdata, que Adela no había leído. Conrado, deseando cambiar de conversación, dijo al verla: —¿Qué es eso que se ve escrito con esa letra tan gorda? —¡Ah! ¡Qué cabeza la mía! Esta es una posdata de capitán Pedro, del padre de Rosa. —¡A ver! Léela. Adela leyó: «Querido general: Me alegro de todo corazón del cambio de hija que has tenido. La hija siempre se me había atregrado, no me gustaba ni pizca su manera insolente, ni su sonrisa burlesca. En cambio, siempre he creído que Adela era una muchacha juiciosa y honrada. Vaya, sea enhorabuena, y no des de venir este verano, pues aunque falto de una pata, matarémos en estas veces a un centenar de codornices.